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aan BEN WEYTS
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DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Basis- en secundair onderwijs  -  Lerarentekort

Het schooljaar is nog maar twee maanden bezig en nu al vinden basisscholen geen 
vervanging meer voor juffen en meesters die uitvallen. Sommige basisscholen lossen het 
lerarentekort op door kleuterjuffen en -meesters in de studiejaren voor de klas te zetten.

1. Graag een overzicht per provincie en sinds het schooljaar 2014-2015 van het aantal 
leerkrachten met een diploma kleuteronderwijs dat actief is in het lager onderwijs.

2. Graag een overzicht per provincie en sinds het schooljaar 2014-2015 bij welke 
vakken in het secundair onderwijs er een lerarentekort is.

3. Heeft de minister een plan klaar om het lerarentekort op te vangen wanneer de griep 
in het land is en er door het uitvallen van leerkrachten mogelijk nog een groter 
tekort zal zijn? Zo ja, welke maatregelen zal hij nemen?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 62 van 14 oktober 2021
van STEVE VANDENBERGHE

1. Ik verwijs naar schriftelijke vraag nr. 299 van 15/12/2020. De daarin meegedeelde 
data gaan enkele schooljaren terug in de tijd. Voor deze SV beperk ik me tot het 
meedelen van het aantal onderwijzend personeel dat een tewerkstelling aanvaardde 
in het lager onderwijs mét een diploma kleuteronderwijs en dit tijdens het schooljaar 
2020-2021. 

Het Agentschap voor Onderwijsdiensten stelt vast dat vorig schooljaar 6.988 unieke 
personeelsleden met een diploma kleuteronderwijs in het lager onderwijs een 
bezoldigde opdracht aanvaardden. Opgesplitst per provincie valt op dat een aantal 
personeelsleden in meer dan in één provincie een opdracht uitoefenden. Daarom is het 
kolomtotaal groter dan 6.988.

Provincie Aantal personeelsleden
Antwerpen 1.936
Brussels Hoofdstedelijk Gewest 486
Henegouwen 2
Limburg 898
Oost-Vlaanderen 1.572
Vlaams-Brabant 950
West-Vlaanderen 1.271
Totaal 7.115

2. Om een zicht te krijgen in welke mate het lerarentekort verschilt naargelang de 
provincie is de spanningsindicator van VDAB interessant. Deze indicator drukt uit 
hoeveel niet werkende werkzoekenden er zijn ten opzichte van het aantal openstaande 
vacatures in onderwijs. Is deze spanningsratio hoog, dan zijn er veel potentiële 
arbeidskrachten om een vacature in te vullen en is er wellicht geen sprake van een 
lerarentekort. Een lage spanningsratio kan een indicatie geven van een lerarentekort. 
Tabel 1 geeft de spanningsindicator voor het beroep ‘leerkracht secundair onderwijs’ 
per provincie. De spanningsindicator is met uitzondering van Limburg voor alle 
provincies laag.

Tabel 1: spanningsindicator VDAB leerkracht secundair onderwijs

Provincie Spanningsindicator
West-Vlaanderen 2,08
Oost-Vlaanderen 2,05
Antwerpen 2,19
Vlaams-Brabant 1,95
Limburg 4,81

Bron: https://www.vdab.be/trendsdoc/beroepen/index.html 

De VDAB data laten niet toe om uitspraken te doen per vak. De VDAB rapporteert 
enkel op beroepsniveau dat door de werkgever wordt aangeduid bij het ingeven van 

https://www.vdab.be/trendsdoc/beroepen/index.html


de vacature en dit is algemeen geformuleerd (bv. leerkracht secundair onderwijs). In 
het rapport “De toekomstige arbeidsmarkt voor onderwijspersoneel in Vlaanderen 
2018-2028” werd wel getracht om knelpuntvakken te identificeren (pagina 17 en 18). 
Dit gebeurde door na te gaan voor welke vakken het hoogste aantal personeelsleden 
(in vte) werd aangesteld met een ander bekwaamheidsbewijs (in een 
vervangingsopdracht). In absolute termen bekeken, zien we dat vakken die door veel 
leerlingen worden gevolgd zoals talen (Nederlands, Frans en Engels), wiskunde en 
katholieke godsdienst (hoog) in de lijst staan (zie tabel 2). In relatieve termen is het 
aandeel personeelsleden met een ander bekwaamheidsbewijs er echter beperkt 
(variërend van 5% tot 8%). Het is dus vooral door de schaalgrootte dat we hier kunnen 
spreken van een grote aanwervingsbehoefte. Andere vakken zoals elektriciteit, hout, 
mechanica en verzorging tonen zowel in absolute als in relatieve termen een hoog 
aantal/aandeel vte met ander bekwaamheidsbewijs. Dit suggereert dat het voor deze 
vakken moeilijk is om geschikte profielen te vinden. Dit moet enigszins genuanceerd 
worden omdat er bij technische vakken vaker beroep wordt gedaan op leerkrachten 
uit de praktijk die niet altijd over de juiste pedagogische kwalificaties beschikken.

Tabel 2: Gemiddelde aantal vte en percentages per bekwaamheidsbewijs in het 
secundair onderwijs aangesteld in een vervangingsopdracht op basis van data op 
1/1/2018 en 1/1/2019

  
VTE ander 

BHB
% ander 

BHB
% voldoende 

BHB
% vereist 

BHB

1  Frans 63,9 8% 23% 69%

2  Elektriciteit 52,0 29% 25% 46%

3  Nederlands 51,8 5% 28% 67%

4  Wiskunde 50,4 7% 34% 60%

5  Hout 38,6 30% 37% 33%

6  Huishoudkunde 35,3 14% 31% 55%

7  Mechanica 34,0 22% 33% 44%

8  Engels 31,6 6% 20% 74%

9  Katholieke godsdienst 31,4 7% 18% 76%

10  Verzorging 24,2 21% 35% 44%

3. Zoals ik al heb aangegeven tijdens het actualiteitsdebat over het lerarentekort dat we 
op 20 oktober in het parlement hebben gevoerd, ben ik me zeer bewust van het feit 
dat er ondertussen verschillende regio’s in Vlaanderen zijn waar het lerarentekort 
acute vormen aanneemt. Tijdens dat debat heb ik ook al een aantal voorstellen 
aangereikt waarmee we een antwoord op dit tekort kunnen bieden. Ik bekijk aan de 
hand hiervan welke dringende maatregelen we op korte termijn kunnen nemen en 
welke eerder mikken op de middellange tot lange termijn. Voor de korte termijn plan 
ik alvast de nodige aanpassingen aan de regelgeving, die we heel snel zullen 
voorleggen aan de Vlaamse Regering.
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